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YnpaBsieHue uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

Y4yebHas MpaKTHUKa

Ienn u 3agaHust y4eOHOM NPAKTHKH
[Tpu mpoxox1eHnH yueOHOM NPaKTHUKU CTYIEHT BBIIOJIHACT P
3aJaHu#, U3y4asi, IPpU 3TOM, OCHOBBI SI3bIKa IPOTPAMMHUPOBAHUS
Maple ¥ Ha ¥X OCHOBE COCTABISIET HECKOJIBKO HPOrpaMm
HapacTaroLEN CI0KHOCTH.

3aganme Ne 1. IIpousBecTu HOpMaIM3AIMIO PaLHO-
HAJIBHOTO BBIPAXKCHHUSI.

3apanue Ne 2. Pa3inouTh MOJTUHOM Ha MHOKUTEIU HA
MHOKHUTEIH.

3aganue Ne 3. PackpbITh CKOOKU B BBIPaKEHUHU.

3aganue Ne 4. [Toctpouts rpaduk GHyHKIHH.

3apanue Ne 5. OnpenenuThs YUCIEHHO KOPHH, IMOJY-
YEHHOT0 U3 rpaduka ypaBHEHUS.

3aganue Ne 6. [Toctpouts B 3D rpaduk pyHKuuu.
t

3apanue Ne 7. Beruncnute unTerpan Q= f . Zq(bdt,
1

snauenue ((t) B3sTb u3 Tabmuipl 1. 3HaueHus tiu t; BRIOpaThH
MIPOU3BOJIHHO.

3aganue Ne 8. Pemnte cuctemMy ypaBHEHMI NIpU  Bapb-
UpOBaHMU NapaMmerpa a Ha otpe3ke [0,2m] c¢ marom /5.
HaiineHHble HeM3BeCTHBIE MMOKa3aTh HA MOHMUTOpE B BHUjE Tal-
munsl ¥ rpadukoB. CucteMy ypaBHEHUH B3ATh M3 TaOnMIbI 1,

npu stom Q u M(Q) onpenermts no popmynam Q= [, :12 q(t)dt,
t
M(Q)=], " tq(t)dt
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Y4yebHas MpaKTHUKa

Tabmumal
Bapuant Nol BapuantNo2
X+15c0sa-0.13z=0 X-13sina=0
y- Q — 15sina+0.99z=0 y-13cosa-Q =0

y — MQ-105sina +
6.94z+30=0

q(t)=t2 cos(2t+10)

Z-39 cosa+90-MQ =0

q(t)=cos(t+1)sin(t-2)

Bapuant Ne3 BapuantNod
X-7sina=0 3.46z- 80cosat+tMQ-40=0
y-7cosa-Q =0 x+0.5z-10sina=0

Z-14cosa+60-MQ =0

q(t= t*tg(V(10-1))

y-Q — 0.866z -10cosa=0

q(t)=elin(6t?)

Bapuant No5 Bapuant No6
-4.33z- 36sina -MQ =0 X-8cosa =0
0.5z -12cosa +x=0 y+ Q- 8sina=0

y-Q — 0.866z -12sina =0

q(t)z\/t' e cos(2t)

z+8y-48 sina+ MQ+80=0

q(t)=sintcos14t

Bapuant Ne7/

BapuanTNe8

X-11sina-0.866z=0
y-11cosa-0.5z- Q=0
1.5z+44cosa+MQ-110=0

q(t)=3Int-sint

X- 0.7z + 9cosa=0
9sina- 0.7z - Q - y=0
8y+72sina-MQ+5=0

q(t) = e **sin( sz;l)

BapuanT Ne9

BapuantNel0

x+6sina=0
y+z+6cosa-Q=0
8y+72sina - MQ + 5=0

q(t) = 3°°55ttg(10 — t)

x+6sina=0
y+z-Q+6cosa=0
4y+30cosa-MQ+120=0

q(t) = cos(sin(2t))
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3apanme Ne 9. Penmrp ymcienHo auddepeHaibHoe
ypaBHEHUE
d?x ) dx
- _|_ -
dt? dt
dx

IIpHU 3aJaHHBIX HaA4YaJIbHBIX YCJIOBMAX Xo M Vo = EO . ITo-

+ cx(t) = F(x(t),t)

CTPOUTH rpaduK penieHus B 3aBucuMocT ot t. [ToctosHubie b 1
C 3amatb caMmocCTOsITeNbHO. VICXOaHBIE NaHHbIE MPABOM YacTh
ypaBuenus F(X(t), t) u HadanbHBIC YCIOBUS 3a1aHbl B TaOMIE2.

Tabauua 2
F(x, t) HauanbHble ycroBus
2 115
1. t°+t xo=2: 2y=9
3 i d
2. t° * sin(t) Xo = 4 oy
4 d
3 d
4. t*t Xo—8;£o=3
- 2 d
5. sin(t) + cos“(t) xo=1: ﬁo -1
i d
6. t * sin(t) X0 = 3: ﬁo -9
d
7. In(t) Xo = 5 ﬁo -7
3 i d
8. t° + sin(t) Xo=T: éc -5
2% o -t d
9. t“*e X0_9;£O:_3
X*t d
10. e xo=2: =21
3 *45 g;
11. t° + 5*t xo=225=9
2 % gx
12. t* * cos(t) xo=4 =7
dx
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13. t3*e-t =6 -5
0= dxo ~

14. t+t° xo=8 %, =3
" dx

15. sin(t) * cos?(t) wo=1 2 =1
" dx

16. t + sin(t) X0 = 3: d_yo -9
17 g2t , g

Xo =5; el -7

18. t% + cos(t) o= T d_yo -5
" dx

19. t-t3 x=92 =3
20 g3+t 1 gi

Xo = 2; dxo =-1
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THUTyABHBIN TUCT OTYETA IO IPAKTHKE

Nal=s

MUCTEPCTBO OBPA30OBAHHS U HAVKU POCCUMCKOM GEJEPALINH
OEJEPAJIBHOE 'OCYJAPCTBEHHOE BIOJ’)KETHOE
OBPA3OBATEJIbHOE YUYPEXJIEHUE BBICIHIEI'O OBPA3OBAHUS
«TOHCKOM TOCYJIAPCTBEHHBI TEXHUYECKWIT YHUBEPCUTET»

ArTY)
DakynpTeT «ATPONPOMBIIUICHHBIH»
Kagenpa «Teopernueckas u npuKiIagHas MEXaHHKa)

OTYET

00 yueOHOI NpaKTHKe CTyAEHTa

(®.1.0. crynenta)

TPYIIIBI

no Hanpasinienus 15.03.03 — «[IpukinagHas MexaHuka»

Ilepuoa npoxoxaeHUs NPAKTUKU C & » 20 r. mo «__ » 20

TIpukaz Ne oT « » 20 T.

Mecto npaktuku _JII'TY, Kapenpa «Teoperndeckast 1 MpUKIagHass MEXaHHKa»

(Ha3BaHMe OPraHU3aINH)

CryneHt

(roxrvcs) (pacum(ppoBKa ITOIUCH)

PykoBoauTeNs MPAaKTUKH JOLEHT Kadempbl B.A.MopaBUHKUH
«Teoperndeckas ¥ MPUKJIAJHAS MEXaHUKa» (noxmnce)

PoctoB-na-Zlony
2018 .
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Y4yebHas MpaKTHUKa

IIpumep oTuéTa Mo yueOHOI MpaKTHUKe

()

Nal=A

MMCTEPCTBO OBPA3BOBAHMS U HAVKI POCCUMCKOM GEJIEPALINH
®EJEPAJIBHOE T'OCYJAPCTBEHHOE BIOJKETHOE
OBPA3OBATEJIBHOE YYPEKJIEHUE BBICIIETO OBPA30BAHMSI
«TOHCKOM 'OCYJAPCTBEHHBI TEXHUUYECKNIA YHUBEPCUTET»

(ArTYy)
DakynpTeT «ATrponpOMBIIUICHHBIH»

Kadenpa «Teoperuueckas u MpuKIagHas MEXaHUKA»

OTYET

00 yueOHO# paKTHKE CTYACHTa ITerposa B.II.

(®.M.0. crynenta)

rpyrmmsl AIIM11

o HanpasiieHus 15.03.03 — «[Ipuknagnas MexaHuka»

Tlepnon npoxoxaenns mpaktuku ¢ «2» arycra 2018 1. mo «15_» aBrycra 2018 1.
Tpuka3 Ne ot «30» ampemnsi__ 2018r.
Mecto npaktuku _JII'TY, Kadenpa «Teoperndeckast 1 MpUKIagHass MEXaHAKa»

(Ha3BaHMe OpraHU3aINH)

CryneHt

(mozmuch) (pactipoBKa MOITICH)

PykoBoauTeENh MPAKTUKH JOLEHT Kaemapbl B.A.MopaBUHKHH
«Teoperndeckas M MpUKJIaJAHAS MEXaHHKa» (nomuce)

PoctoB-na-Zlony
2018 _r.
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— Y4ebGHas mpakKTHKa

NuauBuayanbHOe 3a1aHue
HA NPOXO0XkAeHNue Y4eOHOH NMpaKkTUKU Ha kadeape
«Teopernyeckasi U NPUKJIATHAT MEXAHMKA»
ArTy

Crynenty IlerpoBy B.II. rpynmer AIIM-11 nns uzyde-
HUS sI3bIKa mporpammupoBanusi «Maple» BBIMONIHUTE Clieayto-
IMe 33aHUs:

3ananme Nel. [IpousBecTd HOpMAIM3ALMIO PATMOHAIBHO-
T'0 BBIpAXKCHUS
(8x-2)/(3x+2/x)/(x/(10x-5));
3amanne Ne2. Pa3ioxuTh DOJIMHOM HAa MHOXKHATEIIH
(XY (C-YO)+T,;

3ananue Ne3. PackpbITh CKOOKH B BBIPQKCHUU
(18-3x)2-(4x+1)%;

3ananue Ne4. [Toctpouts rpaduk GyHKIMU
e()cos(10x),x=0..3;

3aganue NeS. OnpenenuTb YUCIEHHO KOPHM, OJYyYEHHO-
ro U3 rpaduka ypaBHEHHs
e()cos(10x)=0;
3aganne Ne6. [Toctpouts B 3D rpaduk pyHkimm
cos(x/3)/sin(2Y), x=-4..4,y=-2..3
3ameuanue. PeanbHble MaTeMaTHYeCKUE BRIPAKEHUS B 3aJaHUSAX
Nel - Ne6 cTyneHT nomKeH npuaymaTh cam

3amarue Ne 7. Beraucnuth nHTErpas

Q=_l:35 5 Q(D)dt, rre g(t)=cos(30)Int

3aganue Ne 8. Pemuth cucreMy ypaBHEHHI
X+2sina+ 0.866z = 0

10



YnpaBsieHue uppoBbIX 06pa30BaTENbHBIX TEXHOJIOTUH

Y4yebHas MpaKTHUKa

y - Q +2cosa- 0.5z =0

10cosa- 4.33z + MQ +5=0

q(t)=cos(3t)Int
IpU BapbUpPOBaHUM MapameTpa a Ha orpe3ke [0,2Tt] ¢ marom
/5. HaiiieHHble HEM3BECTHBIC MOKAa3aTh Ha MOHUTOPE B BHJIC
tabaumpl 1 rpadukos, npu >toM Q m M(Q) ompenenuts 1m0

dopmymam Q= fcfa q(t)dt, MQ= j05_’3 t - q(t)dt

3apanme Ne 9. Penmrp ymcienHo auddepeHaibHoe
ypaBHEHUE
d’y  dy
—+b—+cx(t) =F(xt

dy
IIPU 33JaHHBIX HAYaJlbHBIX YCIOBUAX Xo = 5; Vo = 0 -7. Ilo-
X

cTpouTh rpaduk perieHus B 3aBucumoctd ot t. IlpaBas dactb
ypasHenus F(X, t)=3t>+2t . IToctosunsle b 1 ¢ 3amaTh camocTo-
ATEIBHO

Bbino/jiHeHue HHAMBUAYAJILHOTO 3aJaHUS.

3aganue Nel. [IpousBecTn HOpMaIM3aLMUIO PALMOHAIBHO-
ro BbIpakeHUd. /[ HopManu3alMu AAHHOTO BBIPAKEHUS HC-
HoJb3yeTcs: koManaa normal
normal((8*x-2)*(10*x-5)/((3*x+2/x)*x));

10(4x-1)(2x-1)
3x2+2

3aganue No2. Pa3inoXuTe DOJIMHOM HAa MHOKHUTEH.
Jlnst pa3noxeHus MOJMHOMA Ha MHOYKHUTENIH UCTIOIB3YETCS KO-
manaa factor

factor((-x5-y"5)/(x3-y"3)+7);

Xy =TTy
(x=y) i+ xy+y?)
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3ananmne Ne3. PackpbITh CKOOKH. /171 TOTO pacKpbITHS

CKOOOK HCITOJIb3yeTcst KoManaa expand.

expand((18-3*x)"2-(4*x+1)"2);
323-116*X-7*x"2
3ananue Ned4. [Toctpouts rpaduk dhyHakumid. s noctpo-
eHust rpaduka He0OX0AUMO BOWTH B OMOIHOTEKY plots U manee

C TIOMOUIBIO KOMaH/IbI plots mocTpouTh rpaduk camoi GyHKIUN

With(plots); plot(exp(-2*x)*cos(10*x), x =0 .. 1);

o

Q
)

Q

|
Q
W

Puc.1

3apanue NeS. OnpenenuTs YUCIEHHO JIBa NEPBBIX KOP-
HSl, TIOJTYYEHHOTO U3 Tpaduka ypaBHEHUS
e(?)cos(10x)=0

Jlnst ompeneneHuss KOpPHS ypPaBHEHHS BOCIOJIB3YyeMCS
KOMaHI0M1

fsolve(r, x =a .. b) , r - camo ypaBHeHue, a u b —
TpaHMIIBl OTpPe3Ka, Ha KOTOPOM HUIETCS KOPEHb ypaBHE-
HUSL.

ri=e 2 eos(10x) =0

12
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r:=exp(-2*x)*cos(10*x) = 0; k1 :=fsolve(r, x = .1 .. .2);
kl:=0.1570796327
>r:=exp(-2*x)*cos(10*x) = 0; k2 := fsolve(r, x = .4 ..
5);
ri=e oos(10x) =0

k2 :=0.4712388980

3aganue Ne6. [Toctpouts rpaduk dpyukuuu B 3D. s
noctpoerus rpadukoB 3D Heo6X0aUMO BOCIIOINB30-

BaThCs kKoManoi plot3d
plot3d(sin(X)*x"2,x =4 .. 14,y =-2 .. 3);

Puc.2
5
3amanne Ne 7. Boramcnuth uHTerpan Q= fo ,q(t)dt

u MQ= _[053’[ - q(t)dt, rme q(t)=cos(3t)In(t). st BerumcaeHus
ompeIei€HHOr0 UHTerpana cymectsyer ¢ynkuus int(q(t),a..b)
6o evalf(int(q(t),a..b))

13
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Q :=evalf(int(cos(3*t)*In(t), t = .3 .. 5));
Q :=.4106594890
MQ := evalf(int(t*cos(3*t)*In(t), t = .3 .. 5));

MQ :=1.657998296

3ananue Ne 8. Pemiuth cucteMy ypaBHEHUH

X+2sina+ 0.866z = 0

y - Q +2cosa- 0.5z =0

10cosa- 4.33z + MQ +5=10
Ipy BapbUPOBaHUU Mapamerpa a Ha otpe3ke [0, m] ¢ marom
7/10. HaiiieHHbIC HEM3BECTHBIC ITOKA3aTh HA MOHUTOPE B BHJIC
Tabnuiel U rpadukos, npu 3toM Q 1 MQ onpenenuts o Gop-

-5 -5
MyJiam Q:jo.s q(t)dt , MQ:jU.s t - q(t)dt, rae
q(t)=cos(3t)Int
3ameuanue: BwineneHHbie B porpamMmme (Gopmylibl, 3ame-
HUTh Ha (POPMYJIBI CBOETO BapHaHTa.
[Tporpamma Ha s3s1ke MAPLe
restart
Q :=evalf(int(cos(3*t)*In(t), t =.3 .. 5)): MQ :=
evalf(int(t*cos(3*t)*In(t), t = .3 .. 5)): X :=array(1 .. 13): Y :=
array(1 .. 13): z := array(1 .. 13): Alf ;= array(1 .. 13): x1 := ar-
ray(1 .. 60): Alfl :=array(1 .. 13): for i to 13 do Alf[i] :=
(1/10)*Pi*(i-1) end do: for i to 13 do eq := {X[i]-2*sin(Alf[i])-
.866*Z[i] = 0, 5+MQ+10*cos(Alf[i])-4.33*Z[i] = O,
Y[i]+2*cos(Alf[i])-Q-.5*Z[i] = 0}: EnvEXxplicit := true: al :=
fsolve(eq, {X[i], Y[i], Z[i]}); assign(al): Alf1[i] := 15*(i-1):
print(X[i], YT[i], Z[i], Alf1[i]) end do: for i to 13 do Alffi] :=
AIf1[i] end do: with(plots): graphl := plot([[AIf[1], X[1]],
[AIf[2], X[2]], [AI[3], X[3]], [AIf[4], X[4]], [AH[5], X[5]],
[AIf[6], X[6]], [AIf[7], X[71], [AH[8], X[8]], [AIf[9], X[9]],
[AIf[10], X[10]], [AIf[11], X[11]], [AIf[12], X[12]], [AIf[13],
X[131]1, color = black, labels =[ " AIf ", "X Y Z(AIf)"], title =
"Zavisimost X Y Z ot Alf ", legend = "X"): graph2 :=

14
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plot([[AIf[1], Y[1]], [AIf[2], Y[2]], [AIf[3], Y[3]], [Alf[4],
Y[4]1, [AIF[5], Y[5]], [AIf[6], Y[6]], [AIf[7], Y[7]], [AIf[8],
Y[8]], [AIf[9], Y911, [AIf[10], Y[10]], [AIf[11], Y[11]],
[AIf[12], Y[12]], [AIf[13], Y[13]]], color = green, legend =
"Y"): graph3 := plot([[AIf[1], Z[1]], [Alf[2], Z[2]], [AIf[3],
Z[3]], [AIf[4], Z[4]], [AI[5], Z[5]], [AIF[6], Z[6]], [AI[7],
Z[ 711, [AIf[8], Z[8]], [AIf[9], Z[9]], [AIf[10], Z[10]], [AIf[11],
Z[11]], [AIf[12], Z[12]], [AIf[13], Z[13]]], color =red, legend =
"Z"):
display([graphl, graph2, graph3]);
Pe3yJ'IBTaTBI BBIYHCIICHUH
X Y z a®
3.331599660, 0.334215875, 3.847112771, 0

3.851746681, 0.375586116, 3.734079321, 15
4.125204153, 0.495647236, 3.406043473, 30
4.125204153, 0.6826468170,2.895115663, 45
3.851746680, 0.9182800314, 2.251309061, 60
3.331599659, 1.179481463, 1.537643948, 75
2.615678704, 1.440682895, 0.8239788355, 90
1.774063144, 1.676316110, 0.1801722342, 105
0.8891361757, 1.863315690, -0.3307555766, 120
0.0475206154, 1.983376810, -0.6587914242, 135
-0.6684003407, 2.024747052, -0.7718248738, 150
-1.188547362, 1.983376810, -0.6587914242, 165
-1.462004834, 1.863315690, -0.3307555766, 180

15
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Zavisimost 7 Y Z ot o

XY Z(a)

Puc.3

3aganue Ne 9. Pemmth uncienHo nuddepeHnuansHoe
ypaBHEHUE

Y b F(x1)
— +b—+cx(t) = F(x
dt? dt .,
IIPU 33/IaHHBIX HAYaJIbHBIX YCIOBUSIX Xo = 9; Vo = _xo =-7.

dt
HOCTpOI/ITB rpa(pm( peuieHud B 3aBUCHUMOCTHU OT t. HpaBa;I 4acCTb

ypasHenus F(X, t)=3t>+2t . TToctosuHkle b 1 ¢ 3a7aTh camocTo-
ATEIBHO
c:=40;b:=2;
x0:=5; V0:=-7; F := 3*t"2+2*t;
eql:= diff(x(t), t,t) +b* diff(x(t), t) + c*x(t)-F = 0;
ic1:=x(0)=x0,D(x)(0)=V0;
with(DEtools):
DEplot(eql,x(t),t=0..10,[[ic1]],stepsize=0.01);

16
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=5 4

10

=
b o
.
.
[=
-

Puc. 4
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